8月份CPI涨幅明显回落,PPI降幅继续收窄—

物价继续保持温和运行态势

本报记者 林火灿



8月份 CPI 同比上涨 1.3%,创下10个月以来新低。专家分析认为,食品价格涨幅回落、非食品价格涨跌互现、翘尾因素作用,是影响8月份 CPI 的主要原因。未来,在多重因素影响下,物价将继续保持温和运行,不存在明显的通胀或者通缩压力。PPI 同比增速仍将逐渐回升,四季度可能回正——

9月9日,国家统计局发布了8月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)。数据显示,CPI同比上涨1.3%,涨幅继续回落,创下自去年11月份以来的新低。PPI同比下降0.8%,降幅收窄0.9个百分点。

有关专家表示,CPI同比涨幅回落 主要受食品价格回落影响;随着去产能 持续推进,带动PPI降幅收窄。未来,预 计CPI运行将保持基本平稳,不存在明 显的通胀或者通缩压力;PPI同比增速仍 将逐渐回升,四季度可能回正。

食品价格涨幅回落明显

8月份 CPI 同比上涨 1.3%, 低于多家市场机构预期。这也是自今年5月份以来 CPI 同比涨幅连续 4个月回落。

"CPI同比涨幅明显回落,这主要是由于食品价格同比涨幅回落较多。"国家统计局城市司高级统计师余秋梅分析说,去年8月份,食品价格环比上涨1.6%,是2011年以来同期最高环比涨幅,抬高了今年8月份的对比基数,本月食品价格同比涨幅仅为1.3%,比上月回落2.0个百分点,直接影响CPI同比涨幅比上月回落0.38个百分点。

8月份, CPI环比上涨 0.1%, 环比涨幅回落 0.1个百分点。其中, 食品价格上涨 0.4%, 非食品价格持平; 消费品价格持平, 服务价格上涨 0.1%。

余秋梅介绍说,食品中,鲜菜价格环比继续上涨,蛋价环比由降转涨,环比涨幅分别为7.9%和3.5%,合计影响CPI环比上涨0.19个百分点;鲜果、水产品价格环比分别下降2.6%和0.6%,猪肉价格环比继续下降,降幅为1.2%,3项合计影响CPI环比下降0.09个百分点。

方正证券分析认为,8月份CPI数据 主要是受猪肉价格下调影响比较大,在 非食品类中,原油价格下降的影响比较 大,这是由于成品油调价,导致价格有所 回调。

去产能带动 PPI 降幅收敛

8月份,PPI同比下降0.8%,降幅比上 月收窄0.9个百分点。今年以来工业生产



受8月份黑色金属、煤炭等价格上涨影响。全国工业生产者出厂价格(PPI)环比上涨0.2%,涨幅与上月相同,同比下降0.8%,降幅比上月收窄0.9个百分点

幅与上月相同,同比下降0.8%。

者出厂价格同比降幅逐月收窄,7、8月份 受去年基数较低影响,收窄幅度较大。

其中,黑色金属冶炼和压延加工业价格同比继7月份由降转升以后,8月份涨幅明显扩大至6.5%;有色金属冶炼和压延加工业价格同比也由降转升,上涨0.8%。

在PPI中,生产资料价格同比下降1.0%,影响全国工业生产者出厂价格总水平下降约0.8个百分点。其中,采掘工业价格下降3.2%,原材料工业价格下降2.3%,加工工业价格下降0.4%。生活资料价格同比持平(涨跌幅度为0,下同)。

据测算,在8月份-0.8%的全国工业生产者出厂价格总水平同比降幅中,去年价格变动的翘尾因素约为-1.9个百分点,新涨价因素约为1.1个百分点。

方正证券分析认为,去产能推动黑 色系和有色商品价格继续上扬,带动 PPI降幅收敛。随着供给侧结构性改革 的持续推进,PPI环比有望继续上涨。

中金发布报告指出,PPI走高一方 面由于国内供需短期偏紧,同时也受去 年同期基数偏低的影响。8月份,需求 保持较强势头,加之限产政策趋严,带 动国内煤炭、水泥、钢铁等大宗商品价 格继续上涨。

从工业生产者购进价格看,今年初以来原材料购进价格整体呈现上升趋势,缓解了2012年以来的工业领域通缩压力。近期部分国际大宗商品价格上涨,8月全国主要生产资料市场价格整体上升,上涨幅度加大,出现生产和市场双双回暖的迹象。8月份,黑色金属材料类价格环比上涨1.2%,有色金属材料及电线类价格上涨0.7%,纺织原料类价格上涨0.4%;燃料动力类价格下降0.3%。

制造业 PMI 监测结果也显示,8月原材料购进价格指数上升至57.2%,比7月大幅上升了2.6个百分点。

物价不会影响政策方向

业内人士综合分析,预计全年物价 将保持温和运行,不存在明显的通胀或 者通缩压力。PPI同比增速仍将逐渐回 升,四季度可能回正。

交通银行首席经济学家连平分析说,随着夏季洪涝灾害和酷暑过去,蔬菜等农作物生产逐渐恢复,商贸物流运输回归正常,对食品及消费品价格的上行压力减弱。国际大宗商品中的农产品价格指数下降,将会影响到未来粮食价格走低。非食品价格涨幅整体平稳增长,原油价格震荡中上升,石油相关消费品价格低位运行中可能微升,旅游、服务类价格稳定上涨。

"在不出现强刺激货币政策的情况下,流动性充裕再次整体推高CPI的可能性不大。"连平说,不过,供求关系偏紧的食品价格仍有可能在市场投机炒作的推动下,出现快速上涨,应予以关注。同时,CPI翘尾因素在10月和11月有所上升,可能对物价起到抬升作用。

从PPI看,近期国际大宗商品价格低位震荡,其中农产品价格趋于下跌,与工业生产联系更为紧密的初级原料价格略有上升。"全球工业产业供需结构调整中初级产品产能过剩压力较大,大宗商品价

格缺乏持续回升动力。未来大宗商品价格整体处于低位震荡状态,不会持续下跌。"连平说,由于去年下半年大宗商品价格逐渐下行,因而今年的同比增速仍将处于上升过程,输入性通缩压力逐渐减弱。

方正证券认为,CPI下行打开了货币政策空间,然而美联储加息预期、四季度通胀反弹以及抑制资产泡沫等因素制约货币政策再宽松。综合来看,货币政策短期仍将保持稳健中性,未来主要以财政为主,发力PPP。

瑞银首席中国经济学家汪涛也表示,目前的CPI或PPI并不会影响政策方向,不倾向更宽松的货币政策,料今年不会有减息的可能性出现,而降准要视乎资本流动的情况。虽然内地房地产销售持续向好,但房地产投资仍然下行,政府需要依靠基础建设刺激经济。不过考虑到收紧房地产政策可能对经济带来负面影响,下一步调控应会以有针对性的政策为主,不会出现全国性收紧。



推动经济发展长期向好

林子文

国家统计局今日出炉的数据显示,8 月份CPI同比上涨1.3%,涨幅比上个月回落0.5个百分点,仍处于"1时代"。

8月份CPI的数值与多数市场机构的 预期差距不小。不过,市场反应总体上比较平稳。这是因为,一方面,今年前7个月,月度CPI一直在1.8%至2.3%之间徘徊,即便是在7月份全国降雨量偏多导致部分地区鲜菜价格上涨较多的背景下,CPI同比涨幅也只有1.8%。因此,我国完成全年物价调控目标已经没有太多悬念,当前我国并不存在明显的通胀或者通缩风险,物价已经不是当前经济运行面临的大问题。

从另一个方面看,今年前8个月,我国CPI同比涨幅为2%,物价水平总体上

较为平稳。从欧美发达国家的发展经验 看,通胀率保持在2%的水平更有利于保 持经济平稳增长。因此,我国目前通货膨 胀率总体上是适中的。

相对平稳的物价水平,为我国经济发展提供了有利的环境。当然,我们也要看到,CPI同比涨幅回落,也在一定程度上说明需求总体上仍然较为疲弱,经济下行压力依然较大。

因此,我们必须把握好经济发展新常态这个大逻辑,要坚持适度扩大总需求,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,灵活调控,把握好重点、节奏、力度,为供给侧结构性改革营造良好宏观环境,化压力为动力,推动我国经济发展长期向好。

热点点击

天宫二号15日至20日择机发射

我国将拥有第一个真正意义上的太空实验室

新华社甘肃酒泉9月9日电 (李国利 杨欣 肖建军) 天宫二号9日上午垂直转运至发射区,计划9月15日至20日择机发射。

据中国载人航天工程办公室透露,天宫二号空间实验室与长征二号F T2运载火箭等飞行产品自7月上旬起陆续进场后,按照飞行任务测试发射流程,于9月9日完成了总装测试等技术区各项工作。

9日8时35分,承载着长征二号F T2运载火箭与 天宫二号空间实验室组合体的活动发射平台驶出总装测 试厂房,平稳行驶约1.5小时后,垂直转运至发射区。后 续,将在发射区开展天宫二号空间实验室与长征二号 F T2运载火箭功能检查和联合测试工作,完成最终状 态确认后,火箭加注推进剂,计划9月15日至20日择 机发射。 天宫二号是我国第一个真正意义上的太空实验室,

搭载了空间冷原子钟等14项应用载荷,以及失重心血管研究等航天医学实验设备,配备在轨维修技术验证装置、机械臂操作终端在轨维修试验设备,开展空间科学及技术试(实)验。垂直转运的顺利完成,标志着天宫二号空间实验室任务正式进入发射阶段。

目前,空间应用系统、酒泉发射场和测控通信等系统,已完成执行天官二号空间实验室飞行任务的相关准备工作。

出租车管理规定作适应性修改-

保障网约车与巡游车公平竞争

本报记者 齐 慧

交通运输部9月9日对外公布新修订的《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》和《巡游出租汽车经营服务管理规定》。新修订的《管理规定》在出租车行业发展定位、司机企业利益分配以及驾驶员考试、注册、继续教育等方面进行了适应性修改,为促进新老业态公平竞争创造了积极条件。

"无论网约车还是巡游车,提供的是面向公众的普遍客运服务,依法对驾驶员实行准入管理,这是行业管理部门为保证运输安全和服务质量的底线要求。"交通运输部相关负责人对为什么对网约车驾驶员进行准入管理作出解释。

《管理规定》充分考虑网约车特点,通过"量身订制"式的制度设计与管理创新,积极支持新业态规范发展。如:与巡游车驾驶员相比,最大限度简化了网约车驾驶员考试内容,并规定其注册及注销,可通过平台公司向发证机关所在地出租汽车行政主管部门报备来完成等。

对于巡游车和网约车驾驶员的申请条件是否一样,该负责人表示,作为出租汽车驾驶员,无论是从事巡游还是网络预约服务,在申请条件上并无区别,为促进新老业态公平竞争创造积极条件。

根据修订后的管理规定,申请参加出租汽车驾驶员 从业资格考试的,应当满足以下条件:取得相应准驾车 型机动车驾驶证并具有3年以上驾驶经历;无交通肇事 犯罪、危险驾驶犯罪记录,无吸毒记录,无饮酒后驾驶 记录,最近连续3个记分周期内没有记满12分记录; 无暴力犯罪记录;各城市人民政府规定的其他条件。

根据规定,巡游出租汽车驾驶员从业资格区域科目考试是对地方出租汽车政策法规、经营区域人文地理和交通路线等具有区域服务特征的知识测试。网络预约出租汽车驾驶员从业资格区域科目考试是对地方出租汽车政策法规等具有区域规范要求的知识测试。新规对网约车驾驶员考试内容做了最大限度简化,其注册及注销可通过平台公司向发证机关所在地出租汽车行政主管部门报备来完成。

修订后的《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》对 巡游车驾驶员原有的注册规定有关要求基本予以保留, 同时考虑到网约车新业态的特点,规定网约车驾驶员的 注册及注销,可以通过网约车平台公司向发证机关所在 地出租汽车行政主管部门报备来完成。

(上接第一版)如今,承载着推动中国一东盟自贸区建设使命的东博会就像古代丝绸之路一样,连接着中国和东盟各国的贸易往来,为中国一东盟自贸区建设注入源源不断的活力。

数据显示,1991年,中国与东盟建立对话关系时,双方贸易额只有79.6亿美元;2004年,首届东博会举办后,双方贸易额实现1000亿美元。此后,随着东博会规模和影响力的不断扩大,双边贸易额不断突破,并于2015年达到4720亿美元。

不仅在贸易领域,借助东博会平台,中国和东盟双方在产能合作、港口与物流、电力、金融等诸多领域的合作也遍地开花。在东博会多领域合作平台的聚焦下,中国一东盟科技合作联委会、中国—东盟企业家联合会、中国—东盟科技创新政策中心、中国—东盟跨境电商平台等合作机制也得以落实,既巩固了原有的高层对话,也更好地服务双方经贸、人文等领域的合作。

作为唯一由中国和东盟10国共办的国际盛会,东博会也是双方民众相互了解的最佳平台。不管是万众瞩目的南宁民歌艺术节,还是精彩纷呈的汽车拉力赛,抑或是文化旅游论坛等交流活动,在你来我往的交流中,双方民众得以相互了解彼此的风情文化,从而拉近心与心之间的距离。尤其是会议期间推出的"魅力之城"专题,涉及文化、旅游、教育等诸多领域,将中国与东盟的友好交往由国家层面深入到城市之间,让东博会成为促进双方社会人文交融的"金桥梁"。交流增加理解,互信促进合作。借力东博会,目前东盟10国已成为中国游客出国旅游的主要目的地,双方互为主要旅游客源对象。2015年,双方人员往来超过2300万人次,互派留学生人数超过19万人。

今年出境旅游人数预计将达1.33亿人次,同比增长11.5%—

出境游缘何持续升温

本报记者 郑 彬



受国民收入增加、多国签证放宽、人民币汇率波动以及完善的电子 支付环境等多重因素影响出境游热度持续上升

跨境旅游拉近了各国民众的心理距离,增加了人民间的理解与互信,夯实了国与国关系的民意基础

"10年来,中美双向旅游交流人数累计已超过3000万人次,中国赴美旅游人数从2007年的71万人次,增加到2015年的266.83万人次,增长3.76倍。"9月9日,在2016中美旅游高层对话开幕式上,国家旅游局局长李金早介绍说。

中国旅游研究院发布的《中国出境游年度报告2016》显示,2015年中国出境旅游人数达到1.17亿人次,同比增长9.8%。虽然相比前几年涨幅趋缓,但《报告》预计,中国出境游市场保持增长势头,2016年出境游人数将达1.33亿人次,同

比增长11.5%。

对于热度持续上升的出境游,业内人士分析原因是多方面的,比如,国民收入增加、多国签证放宽、人民币汇率波动以及完善的电子支付环境等都直接导致出境游的大幅增长。

值得注意的是,目前中国游客可以用银联卡在20多家境外知名航空公司网站购票,或网上订购台湾高铁票和Eurail欧洲列车通票,还能在Agoda、Booking等预订酒店。2015年,银联卡跨境网上交易额增长近3倍。数据显示,65%的游客

通过网络预订和购买机票,56.5%在网上 预订酒店,57.7%的借助网络查找和完成 旅游线路安排。

在出境游目的地方面,短程目的地依然是出境游客的首选,港澳台占七成以上。在出国旅游目的地中,泰国、韩国、日本、越南、美国、新加坡、俄罗斯、澳大利亚、印尼和马来西亚排名前十。其中,赴泰国和日本人数去年同比增幅高达88%。未来,东欧、南美及中亚等地区也级成为帝中国游客声略的新兴日的地

将成为受中国游客青睐的新兴目的地。 当然,在谈及出境游时,消费是一个 不得不提的话题。出境游者都爱"买买 买",去国外购买化妆品、生活用品和零食 等早已成为不少出境游客的选择。事实 上,随着我国出境游市场迈入理性化增长 时期,境外消费支付也将进一步向满足 "深度体验"的场景渗透。

新华社近日发布的《中国跨境消费年度指数报告(2016)》显示,根据NTTO对入境游客旅行目的的分类,中国游客赴美旅行最主要的目的是"休闲度假"和"探亲

访友"。2014年中国居民入境美国休闲度假占比达到34%,探亲访友的比重约为22%,两项之和超过50%。教育类相关活动在中国居民赴美旅游支出中占据16%左右的比重,而且常年保持相对稳定,说明发达的教育服务对中国居民有很强的吸引力。

不过也有人担心,出境游的上升会影响我国提振国内消费的努力。不少专家表示,这属于过度担心。因为出境旅游者在当地消费以及购物,是一种短暂甚至接近瞬时的行为,他们结束行程就会回国,平时的衣食住行等消费行为还是发生在国内。即使对出境游者来说,国外购物这种并不经常发生的消费,在日常消费中占的比重也不大。

"如今,旅游已成为促进各国间文化 交流的纽带。"李金早表示,旅游不仅拉近 了各国民众的心理距离,增加了人民间的 理解与互信,夯实了国与国关系的民意基础;同时,旅游合作还有力带动了各国间 的经济增长,促进了消费和就业。

本版编辑 郭存举